
16 жніўня 2016 г. 7СПОРТ-ТАЙМ
Фут бол, вя сел ле, 

до пінг
У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе 
«Звяз ды» рас каз ва ем пра вы ні кі мат чаў 
18-га ту ра чэм пі я на ту кра і ны па фут бо ле, 
вя сел ле Аляк санд ра Гле ба і пра бе ла рус-
ка га та эк ван дыс та, які не едзе на Алім-
пій скія гуль ні.

1. За вяр шыў ся чар го вы тур чэм пі я на ту 
Бе ла ру сі па фут бо ле. Лі дар пер шын ства — ба-
ры саў скі БА ТЭ — пе ра мог «Мінск» — 3:1, та кі 
ж лік за фік са ва ны ў гуль ні яшчэ двух прэ тэн-
дэн таў на мес ца ў пры за вой трой цы — фут ба-
ліс ты са лі гор ска га «Шах цё ра» абы гра лі ў гас-
цях мін скае «Ды на ма». Брэсц кія ды на маў цы ў 
ся бе до ма пе рай гра лі баб руй скую «Бел шы ну» 
— 2:1. «Крум ка чы» са сту пі лі «Іс ла чы» — 0:1, 
а «Ві цебск» і гро дзен скі «Нё ман» ра зы шлі ся 
ні чы ёй — 1:1. У мат чы «Гра ні ту» (Мі ка шэ ві чы) 
і «Сла віі» (Ма зыр) га лоў гле да чы так і не ба-
чы лі — 0:0. «Наф тан» (На ва по лацк) на сва ім 
по лі са сту піў «Тар пе да-Бе лАЗ» (Жо дзі на) — 1:3. 
«Слуцк» і «Га ра дзея» не змаг лі вы явіць пе ра-
мож цу — 1:1.

Пер шы ра док тур нір най таб лі цы па-ра ней-
ша му ўтрым лі вае ба ры саў скі БА ТЭ, на дру гі 
вяр нуў ся са лі гор скі «Шах цёр», на трэ цяй па зі-
цыі раз мяс ці ла ся «Іс лач».

2. У пят ні цу леп шы бе ла рус кі фут ба ліст 
су час нас ці Аляк сандр Глеб ажа ніў ся з Свят-
ла най Гу ба рэ віч. На га да ем, гэ та дру гі шлюб 
спарт сме на, пер шай яго жон кай бы ла Анас та сія 
Ка сян ко ва. Яны пра вя лі ра зам сем га доў, але 
два га ды та му раз вя лі ся.

Ця пе раш няя жон ка Гле ба Свят ла на скон чы-
ла му зыч ную шко лу па кла се фар тэ пі я на, за тым 
— фа куль тэт між на род ных эка на міч ных ад но сін 
БДЭУ, бы ла са ліст кай ан самб ля «Ра вес нік», 
пе ра маг ла ў кон кур се «Су пер ма дэль Бе ла ру-
сі». Пра ца ва ла спе цы я ліс там па про да жах у 
буй ной кам па ніі, да па ма га ла ў біз не се баць ку. 
По тым ра зам са ста рэй шай сяст рой ад кры ла 
свой ма га зін адзен ня.

3. Бе ла рус кі та эк ван дыст Ар ман-Мар шал 
Сі ла ча со ва ад хі ле ны ад удзе лу ў спа бор-
ніц твах. Гэ та прак тыч на вы клю чае яго ўдзел 
у Алім пі я дзе-2016. Пры чы най та ко га ра шэн ня 
з'яў ля ец ца на яў насць у до пінг-про бе спарт сме-
на за ба ро не на га прэ па ра ту мель до нія.

Док тар на цы я наль най ка ман ды Воль га Жар-
ко, сам Ар ман-Мар шал Сі ла і яго аса біс ты трэ-
нер Юлія Су ха віц кая цал кам ад маў ля юць ужы-
ван не зга да на га прэ па ра ту.

Кі раў ніц тва Бе ла рус кай фе дэ ра цыі та-
эк ван до так са ма ўпэў не на ў не ві на ва тас ці 
спарт сме на і трэ не ра, бо гэ ты прэ па рат не 
вы ка рыс тоў ваў ся на ват у пе ры яд, ка лі не ўва-
хо дзіў у спіс за ба ро не ных, пра што свед чаць 
вы ні кі ана лі зу трох до пінг-проб спарт сме на 
(яны бы лі зда дзе ны ў сту дзе ні, лю тым і кра-
са ві ку 2016 го да).

— Кан чат ко выя вы сно вы мож на бу дзе зра-
біць толь кі па вы ні ках рас сле да ван ня, — ка мен-
туе сі ту а цыю на мес нік стар шы ні БФТ Анд рэй 
Чуч вал. — Мы цвёр да ўпэў не ны ў не ві на ва тас ці 
Ар ма на-Мар ша ла і бу дзем ад стой ваць гэ тую 
праў ду ўсі мі маг чы мы мі спо са ба мі.

Алім пій скі тур нір па та эк ван до прой дзе з 17 
па 20 жніў ня.

4. Дзе ю чыя чэм пі ё ны Бе ла ру сі ха ке іс ты 
мінск ага «Юнац тва» дэ бю ту юць у ха кей най 
Лі зе чэм пі ё наў се зо на 2016/17. Сён ня матч 
з чэш скім клу бам «Мла да Ба ляс лаў» прой дзе 
на лё дзе «Чы жоў ка-Арэ ны» і пач нец ца ў 19.00. 
Да лей у гру пе L па пя рэд ня га раў нда 23 жніў ня 
мін ча не до ма пры муць швед скі «Век шэ», шэ-
ра гі яко га ня даў на па поў ніў фор вард збор най 
Бе ла ру сі Джэф Плат.

У ве рас ні «Юнац тва» пра вя дзе вы яз ныя мат-
чы з ты мі ж са пер ні ка мі. 6 ве рас ня бе ла рус кая 
ка ман да па зма га ец ца з «Мла да Ба ляс ла вам», 
а 9 ве рас ня — з «Век шэ». Ка ман ды, якія за ня лі 
пер шае і дру гое мес цы ў кож най з 16 па пя-
рэд ніх груп, атры ма юць пра ва вы ступ лен ня ў 
плэй-оф.

Ка раль Ру мель на ра дзіў ся ў маі 
1888 го да ў Грод не, да ку мен ты 
свед чаць, што яго сям'я жы ла ў 
до ме на Ма нас тыр скай ву лі цы. 
Баць ка — ге не рал ра сій скай ар міі 
Аль фонс Ру мель — па са дзіў сы на 
ў сяд ло ў зу сім ма лым уз рос це — 
6 га доў. Але, мяр ку ю чы па звест-
ках, ма лень кі Ка раль раз ві ваў ся не 
толь кі фі зіч на. Паз ней ён скон чыў 
мяс цо вую гім на зію, а по тым і Ака-
дэ мію мас тац тваў у Пе цяр бур гу.

Ка раль Ру мель слу жыў у ра сій скай 
ар міі і ме на ві та ў го ра дзе на Ня ве ўсур' ёз 
за ха піў ся кон ным спор там. Яго пос пе хі 
бы лі вы со ка ацэ не ны чле на мі цар скай 
сям'і, якія як раз і ку ры ра ва лі гэ ты від 
спор ту. Та му на пя рэ дад ні Алім пій скіх 
гуль няў 1912 го да га ра дзен ца за пра сі лі ў 
алім пій скую ка ман ду Ра сій скай ім пе рыі.

У Стак гольм, дзе пра хо дзі ла Алім пі я да-
1912, ка ман да ад пра ві ла ся не ма лым, па тых 
мер ках, скла дам — больш за 150 ча ла век. Ка-
раль Ру мель, які ўдзель ні чаў у спа бор ніц твах 
па пе ра адо лен ні пе ра шкод на ка ні, пер ша па-
чат ко ва лі чыў ся прэ тэн дэн там на ме даль.

Амаль усю дыс тан цыю ён пра хо дзіў бліс-
ку ча, апраўд ваў ча кан ні і зна хо дзіў ся ся род 
лі да раў, але ўжо прак тыч на на фі ні шы на ша-
га спарт сме на ча ка ла са праўд ная тра ге дыя. 
На апош няй пе ра шко дзе яго конь па мя нуш-
цы Зяб лік за ча піў бар' ер і ўпаў, пры ціс нуў-
шы са бой на ез ні ка Ру ме ля. Амаль губ ля ю чы 
пры том насць ад ня сцерп на га бо лю, Ка раль 
усё ж уча піў ся ў аб роць, уз лез на ка ня і, пры-
ціс ка ю чы ру ку да гру дзей, на кі ра ваў ся да 

фі ні шу. Ка лі ён прай шоў дыс тан цыю, то стра-
ціў пры том насць. Як вы свет лі ла ся по тым, 
траў ма бы ла да во лі сур' ёз най — пе ра лом 
пя ці рэ браў.

За гэ тай дра ма тыч най сцэ най на іпад ро ме 
на зі раў ка роль Шве цыі Гус таў V, да рэ чы, па-
трон Гуль няў. Ён быў так ура жа ны тра ге ды яй 
кон ні ка, што за га даў ад ліць яшчэ адзін за ла ты 
алім пій скі ме даль, які Ру ме лю ўру чы лі ўжо ў 
баль ніч най па ла це. Гэ та ўні каль ны вы па дак у 
гіс то рыі алім пій ска га ру ху.

На Алім пі я дзе ў Шве цыі ка ман да Ра сій скай 
ім пе рыі за ва я ва ла толь кі ча ты ры ме да лі: два 
ся рэб ра ныя і два брон за выя, «зо ла та» бе ла-
ру са ста ла пя тай і са май каш тоў най уз на га-
ро дай у ка ман дзе.

У 20-я га ды мі ну ла га ста год дзя, ка лі за-
ход не бе ла рус кія зем лі ўва хо дзі лі ў склад 

Поль шчы, ён яшчэ двой чы ўдзель ні чаў у 
Алім пій скіх гуль нях — у скла дзе поль скай 
ка ман ды. На Алім пі я дзе-1924 у Па ры жы 
ён вы сту піў у ро лі трэ не ра яшчэ ад на го 
на ша га сла ву та га зем ля ка — Ада ма Кру-
лі ке ві ча. Ву чань Ру ме ля, як і на стаў нік, не 
за стаў ся на Гуль нях без уз на га род: для 
збор най Поль шчы ён за ва я ваў брон за-
вы ме даль. А на на ступ най Алім пі я дзе ў 
Амстэр да ме Ка раль зноў сам вый шаў на 
дыс тан цыю і зноў па спя хо ва — у Га лан дыі 
ён стаў брон за вым пры зё рам у трох бор'і (у 
ка манд ным за лі ку).

Акра мя алім пій скіх тур ні раў Ка раль Ру-
мель шмат вы сту паў на ін шых спа бор ніц-
твах, у тым лі ку пе ра мог на прад стаў ні чым 
тур ні ры ў ЗША, які пра хо дзіў на зна ка мі тай 
арэ не «Мэ ды сан Сквер Гар дэн».

Не ўза ба ве пас ля Алім пі я ды-1928 афі-
цэр Вой ска Поль ска га Ка раль Ру мель па кі нуў 
ак тыў ныя за ня ткі кон ным спор там. Больш не 
ўдзель ні чаў у спа бор ніц твах і яго лю бі мы конь 
До нес.

Ка лі па ча ла ся Дру гая су свет ная вай на, Ка-
раль — пад пал коў нік ка ва ле рыі — пай шоў 
на фронт, па спеў пра явіць ся бе ў ба ях, але 
по тым тра піў у па лон і апы нуў ся ў канц ла ге-
ры. Прай шоў праз Да хау і Маў тхаў зен. Гэ тыя 
па дзеі знач на па да рва лі яго зда роўе — ка-
жуць, чар на ва ло сы лі хі кон нік стаў прос та 
не па зна валь ным.

Пас ля вай ны Ка раль Ру мель яшчэ зай-
маў ся трэ нер скай дзей нас цю і пад рых та ваў 
ня ма ла вы дат ных кон ні каў. А 7 са ка ві ка 1967 
го да гіс то рыя пер ша га бе ла рус ка га алім пій ца 
скон чы ла ся: ён па мёр на сем дзя сят дзя вя тым 
го дзе жыц ця ў Со па це.

КА РАЛЬ РУ МЕЛЬ — 
НАШ ПЕР ШЫ АЛІМ ПІ ЕЦ

За якія кра і ны вы сту паў бе ла рус і як ён стаў част кай вя лі кай спар тыў най гіс то рыі

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пер шую ўзна га ро ду ў скар бон-
ку збор най пры нес ла цяж ка ат-
лет ка Да р'я На ву ма ва. Яна ста ла 
ся рэб ра ным пры зё рам у ва га вай 
ка тэ го рыі да 75 кг. Для 20-га до вай 
дзяў чы ны з вёс кі Па то ка Клі чаў-
ска га ра ё на гэ та дэ бют ная Алім-
пі я да і ад ра зу — пос пех. Да рэ чы, 
су свет ныя СМІ яшчэ да стар ту 
Гуль няў прад каз ва лі пра рыў на 
Гуль нях ме на ві та гэ тай бе ла рус-
кі. Та ды Да р'ю на зы ва лі га лоў най 
прэ тэн дэнт кай на «зо ла та» ў сва-
ёй ва га вой ка тэ го рыі.

У рыў ку Да р'я На ву ма ва ў трэ-
цяй спро бе пад ня ла штан гу ва гой 
116 кг, а ў дру гім прак ты ка ван ні 
— штурш ку — узя ла 142 кг. Бе-
ла рус кую спарт смен ку абы шла 
толь кі прад стаў ні ца КНДР Лім 
Джон Сім, якая на бра ла ў су ме 
двая бор'я 274 кг (121 + 153).

— Вя до ма, мож на бы ло па ды-
маць і больш. Ся рэб ра ны ме даль 
— сты мул трэ ні ра вац ца да лей. Я 
яшчэ аба вяз ко ва су стрэ ну ся з са-
пер ні цай і аба вяз ко ва вый граю, 
— ка жа Да р'я пас ля цы ры мо ніі 
ўзна га ро джан ня. — Асаб лі ва да 
Алім пі я ды я не бы ла га то ва. Та-
му, ка лі зра бі ла за вяр шаль ную 
спро бу тут, у Рыа, то бы ло толь кі 
па чуц цё ра дас ці. Пе рад стар там 
ста ра ла ся не за бі ваць га ла ву, 
што вось гэ та бу дуць Алім пій скія 
гуль ні. Вы ра шы ла для ся бе, што 
гэ та звы чай ны старт, што трэ ба 
ра біць тое, што і заў сё ды.

Цяж кай ат ле ты кай Да р'я На-
ву ма ва ста ла зай мац ца толь кі ў 
10-м кла се, а да гэ та га штур ха ла 
яд ро і кі да ла дыск.

— З-за май го не вы со ка га рос-
ту бы ло скла да на кан ку ры ра ваць 
з са пер ні ца мі. Та му па сту пі ла ў 
Баб руй скае ву чы лі шча алім пій-
ска га рэ зер ву і ста ла зай мац ца 
цяж кай ат ле ты кай. Трэ нер по тым 
жар та ваў: маў ляў, цяж кі сна рад 
трэ ба штур хаць ад ной ру кой, а 
штан гу дзвю ма ру ка мі — ляг чэй, 
— рас па вя дае Да ша.

Да алім пій ска га «се раб ра» 
най леп шым вы ні кам На ву ма вай 
бы ло 5-е мес ца на чэм пі я на це 
све ту 2015 го да, але, як за пэў-
ні вае трэ нер спарт смен кі Вік тар 
Шар шу коў, «да на ступ най лет няй 

Алім пі я ды ў То кіа Да ша бу дзе 
пад рых та ва на яшчэ лепш».

Зо ла та
Пас ля пер шай уз на га ро ды на 

Гуль нях бе ла рус кія заў зя та ры 
ўздых ну лі з па лёг кай: маў ляў, па-
ча так па кла дзе ны, да лей спра ва 
му сіць пай сці ку ды хут чэй. Ужо 
на на ступ ны дзень, су бот нім ве-
ча рам, з Рыа прый шла ра дас ная 
на ві на: Ула дзі слаў Ган ча роў стаў 
алім пій скім чэм пі ё нам у скач ках 
на ба ту це.

За дзень да гэ та га ў скач ках 
вы сту па лі дзяў ча ты — Тац ця на 
Пят рэ ня і Ган на Гар ча нок — су-
месь во пы ту і ма ла до сці. Але ні 
ад на, ні дру гая з-за па мы лак не 
змаг ла пад няц ца на п'е дэс тал, 
хоць доб рыя шан цы бы лі ў абедз-
вюх. Пят рэ ня — пя тая, Гар ча нок 
— вось мая.

А вось Ула дзі слаў бліс ку ча 
пра вёў свой алім пій скі дэ бют. У 
ква лі фі ка цыі ён быў дру гім і ўпэў-
не на вый шаў у вась мёр ку фі на-
ліс таў. Вы сту па ю чы пе рад апош-
нім, бе ла рус ужо ве даў вы ні кі 
амаль усіх га лоў ных кан ку рэн таў. 
Ня гле дзя чы на гэ та — у скач ку не 
кроп лі нер во вас ці, усё вы раз на, 
спа кой на і га лоў нае — «чыс та». 
Атры маў шы ад суд дзяў 61,745 
ба ла, Ган ча роў вый шаў у лі да ры 
і ча каў скач ка свай го адзі на га са-
пер ні ка — кі тай ска га спарт сме на 
Гаа Лея, які ў вы ні ку не змог пе-
ра маг чы бе ла ру са.

— У дзень фі на лу пра чнуў ся 
вель мі ра на. Не бу ду ха ваць, пе-
ра жы ваў: усё ж та кі вель мі важ-
ны мо мант у жыц ці лю бо га спарт-
сме на, — рас па вя дае Ула дзі слаў. 
— У фі на ле на браў доб рую су му 
ба лаў, гэ та вель мі вы со кі вы нік, і, 
вя до ма, я са бой за да во ле ны. Пе-
рад стар там мер ка ваў, што бу ду 
ў пры зё рах, але ні як не мог уя-
віць, што ста ну чэм пі ё нам і ў мя не 
бу дзе за ла тая ўзна га ро да. Усё ж 
та кі кан ку рэн цыя ў на шым ві дзе 
спор ту сур' ёз ная: кі тай цы, ра сі я не. 
Усё маг ло раз гар нуц ца ў ад ва рот-
ны бок.

Се раб ро
Яшчэ ад ну ўзна га ро ду ў цяж-

кай ат ле ты цы Бе ла ру сі пры нёс 
Ва дзім Страль цоў, які за няў дру-

гое мес ца ў ка тэ го рыі да 94 кг. 
Спарт смен змог па ка заць вы нік 
395 кг (175 + 220).

Страль цоў лі чыў ся фа ва ры там 
тур ні ру ў сва ёй ва га вай ка тэ го рыі, 
але вы ступ лен не не за ла дзі ла ся з 
са ма га па чат ку. У пер шым прак-
ты ка ван ні, рыў ку, Ва дзім вы ка наў 
толь кі ад ну за лі ко вую спро бу — 
пер шую на 175 кг. Два на ступ ныя 
вы ха ды на па мост ста лі ня ўда лы-
мі. Та кая ж гіс то рыя паў та ры ла ся 
і ў дру гім прак ты ка ван ні. Зай ма ю-
чы пас ля рыў ка толь кі чац вёр тае 
мес ца, бе ла рус у штурш ку па чаў 
з ва гі ў 220 кг. Штан га яму ска-
ры ла ся, але да лей дзве спро бы 
на 230 кг, якія маг лі вы вес ці на-
ша га спарт сме на на пер шае мес-
ца, ста лі ня ўда лы мі. У вы ні ку — 
ся рэб ра ны ме даль.

— Вель мі рас ча ра ва ны, — ка жа 
Ва дзім Страль цоў. — У 2015 го дзе 
штурх нуў тыя ж 230 кг, якія тут не 
ўзяў. Не ідзе ры вок, і ўсё. Ві даць, 
знак: па трэ ні руй ся яшчэ гад кі ча-
ты ры. На цэль ваў ся ў пер шую чар гу 
на вы нік, та му і рас ча ра ва ны з-за 
та го, што не даб раў сваё.

Брон за
Ужо тро хі паз ней, ноч чу, узна га-

ро ду ў ак тыў бе ла рус кай збор най 
пры нес ла на ша «за ла тая рыб ка» 
— Аляк санд ра Ге ра сі ме ня. Яна за-
ва я ва ла «брон зу» на дыс тан цыі 50 
м воль ным сты лем. Вы нік Аляк-
санд ры — 24,11 се кун ды, гэ та но-
вы рэ корд Бе ла ру сі. Чэм пі ён кай 
на гэ тай дыс тан цыі ста ла дац кая 
плыў чы ха Пер ні ле Блюм.

— У апош ні дзень алім пій ска га 
тур ні ру па пла ван ні, у апош ні за-
плыў пры кла ла мак сі мум на ма ган-
няў. Уліч ва ю чы, як я па чы на ла вы-
сту паць у Рыа, брон за вы ме даль 
бя гу чых Гуль няў да стаў ся знач-
на ця жэй, чым дзве ся рэб ра ныя 
ўзна га ро ды ў Лон да не. Усё ж та кі 
са бра ла ся, ад кі ну ла ўсе не га тыў-
ныя дум кі і вы да ла вы нік, — ка жа 
Аляк санд ра. — У ка ман дзе плыў-
цоў аб ста ноў ка бы ла вель мі на пру-
жа ная. Гэ та моц на паў плы ва ла на 
вы ступ лен не збор най. Спа дзя ю ся, 
што пас ля Гуль няў бу дуць пра віль-
на рас стаў ле ны ак цэн ты і пла ван не 
пра цяг не раз ві вац ца да лей.

На га да ем, на Алім пій скіх гуль-
нях-2012 у Лон да не Аляк санд ра Ге-
ра сі ме ня бы ла ся рэб ра ным пры зё-

рам у гэ тай дыс цып лі не з вы ні кам 
24,28 се кун ды. Яшчэ ад но «се раб-
ро» лон дан скай Алім пі я ды яна за-
ва я ва ла на ста мет роў цы кро лем.

Не ме даль, 
але да сяг нен не

Воль га Ма зу ро нак за ня ла 5-е 
мес ца ў ма ра фон скім за бе гу. 
Вы нік спарт смен кі на дыс тан цыі 
42 км 195 м — 2 га дзі ны 24 хві лі ны 
48 се кунд. На ўрад ці зна ка мі тыя 
са пер ні цы ча ка лі та ко га пра ры ву 
ад бе ла рус кі. Роў на на ся рэ дзі не 
за бе гу Воль га вы рва ла ся ў лі да-
ры і доў гі час за да ва ла рытм. Але 
на апош ніх кі ла мет рах на шу ма-
ра фон ку ад ціс ну лі ад п'е дэс та ла, 
сіл ха пі ла да брац ца толь кі да 5-га 
мес ца.

— Уліч ва ю чы га ра чае на двор'е, 
ка ля 30 гра ду саў, ад чу ва ла ся бе 
пад час бе гу па дыс тан цыі доб ра. 
Вы нік па ча се цал кам пры стой ны 
па та кім на двор'і. Што ты чыц ца 5-га 
мес ца, шмат хто ка жа, што вы дат-
на, але я рас ча ра ва на. Ра зу мею, 
што ў вя ду чых бя гун няў у ма ра-
фо не вый граць над звы чай цяж ка, 
ад нак я ад ста ла ад асноў най гру пы 
толь кі за не каль кі кі ла мет раў да фі-
ні шу. Ма гу да даць толь кі ад но: сум-
лен не ў мя не чыс тае, зра бі ла ўсё, 
што ад мя не за ле жа ла, — па дзя лі-
ла ся пас ля вы ступ лен ня Воль га.

Ад зна чым, што ўся го за пе ра-
мо гу зма га лі ся 159 лёг ка ат ле так. 
Чэм пі ён кай Гуль няў на са май пра-
цяг лай бе га вой дыс тан цыі ста ла 
Джэ мі ма Джэ ла гат Су мгонг з 
Ке ніі (2 га дзі ны 24 хві лі ны 4 се-
кун ды).

Пер шая...

Матэрыялы падрыхтавала 
Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.


